

فرم دوم یا مجزوی (Quadratic)

برای به دست آوردن به شکل زیر شامل ضرایب درجه دوم (معمولاً) و خطی x_1, \dots, x_n

فرم دوم درجه دوم نوشته می شود:

$$H_A = a_{11}x_1^2 + a_{22}x_2^2 + \dots + a_{nn}x_n^2 + 2a_{12}x_1x_2 + 2a_{13}x_1x_3 + \dots + 2a_{n-1,n}x_{n-1}x_n$$

حالت بهینه را با به دست آوردن مشتق به دست می آوریم:

$$y_i = \frac{1}{2} \frac{\partial H}{\partial x_i}$$

در این صورت داریم:

$$\begin{cases} y_1 = a_{11}x_1 + a_{12}x_2 + \dots + a_{1n}x_n \\ \vdots \\ y_n = a_{n1}x_1 + a_{n2}x_2 + \dots + a_{nn}x_n \end{cases}$$

$$\rightarrow A_{n \times n} X_{n \times 1} = Y_{n \times 1}$$

ماتریس معکوس

$$H = X^T A X$$

* فرم داشته باشد که

معمولاً از کاربردهای هندسی، مانند دایره و بیضی که با معادله یک ماتریس معکوس

معمولاً به فرم کانونی (صورت شامل x_i^2 و بدون $x_i x_j$) در می آید.

کوتاهت بین x و x' بصورت $x = Qx'$ باشد داریم:

$$H_A = x^T A x = (Qx')^T A (Qx') = x'^T \underbrace{Q^T A Q}_{A'} x'$$

$$= x'^T A' x'$$

تغییر ماتریس است

A' متوجه شد

Q چیست؟

اگر ماتریس A متناظر باشد، بردارهای n متعامد ویژه و بردار ویژه متعامد

صورت ارتباط:

$$\begin{cases} A e_1 = \lambda_1 e_1 \\ \vdots \\ A e_n = \lambda_n e_n \end{cases}$$

$$Q = [e_1 | e_2 | \dots | e_n] = \begin{bmatrix} e_{11} & e_{21} & \dots & e_{n1} \\ e_{12} & e_{22} & & \vdots \\ \vdots & \vdots & \ddots & \vdots \\ e_{1n} & e_{2n} & & e_{nn} \end{bmatrix}$$

$$AQ = A[e_1 | e_2 | \dots | e_n] = [Ae_1 | Ae_2 | \dots | Ae_n]$$

$$= [\lambda_1 e_1 | \lambda_2 e_2 | \dots | \lambda_n e_n] = Q \begin{bmatrix} \lambda_1 & & & \\ & \lambda_2 & & \\ & & \ddots & \\ & & & \lambda_n \end{bmatrix}$$

$$\Rightarrow AQ = Q \begin{bmatrix} \lambda_1 & & 0 \\ & \ddots & \\ 0 & & \lambda_n \end{bmatrix} \Rightarrow Q^{-1} A Q = \begin{bmatrix} \lambda_1 & & 0 \\ & \ddots & \\ 0 & & \lambda_n \end{bmatrix} = [\lambda_i \delta_{ij}]$$

برای بردار ویژه متعامد داریم $Q^{-1} \neq 0$ و Q^{-1} وجود دارد

- بین ترتیب ماتریس A توسط ماتریس Q قطری شده و عناصر $Q^T A Q$ همان مقادیر ویژه ماتریس A هستند. البته ما فرض می‌کنیم که $Q^T A Q$ قطری شود، لذا از $Q^{-1} = Q^T$ یا $Q^T Q = I$ در این صورت نتیجه مطلوب حاصل شده است.

$$Q^T Q = [q'_{ik}] [q_{kj}] = \left[\sum_{k=1}^n q'_{ik} q_{kj} \right] = \left[\sum_{k=1}^n q_{ki} q_{kj} \right]$$

$$= \left[\sum_{k=1}^n e_{ki} \cdot e_{kj} \right] = \langle e_i, e_j \rangle = [\delta_{ij}] = I$$

(q ها، e ها) (این ها بردارهای e_i هستند)

- بین ترتیب ماتریس A مثال:

$$H_A = X^T A X = \lambda_1 x_1^2 + \lambda_2 x_2^2 + \dots + \lambda_n x_n^2 = \sum_{i=1}^n \lambda_i x_i^2$$

* به ماتریس A که در این مثال n بردار ویژه مستقل ماتریس A هستند.

که A کسری شود / اگر بردارها ویژه تعداد دیگری باشند، ماتریس

ماتریس مودال

مودال این مثال است که در این مسئله $P = Q$ یک ماتریس مودال این مثال را می‌تواند

* تعریف: ماتریس مودال Q تنها ماتریسی است که می‌تواند فرم Quadratic می‌شود؛

اما تنها ماتریسی هست که حاصل $Q^T = Q^{-1}$ دارد (برعکس H)

را به فرم کانونی در می‌آورند

حوزه هم درجه دوم حقیقی $H_A = X^T A X$ (که در آن A ماتریس همبستگی

و متناهی است) برای همه متغیرهای حقیقی x غیر صفر باشد و فقط در حالتی

که n متغیر x صفر باشند، همبر شود؛ آنجا هم همبستگی H را

مثبت معین (Positive Definite) می نامیم \iff در این صورت ماتریس A

را مثبت معین می گویند

به راحتی می توان نشان داد که اگر $H_A = X^T A X$ با متغیرهای حقیقی

به هم وابسته در آید $(X = Q X' = P X')$ ، در این صورت در کلیت

$(\equiv$ متغیر A) مثبت باشد، آنجا A مثبت معین (نسبت به X) است

خواهد بود اما از $X = Q X'$ نتیجه می شود که همواره هر بردار حقیقی X

متناهی با یک بردار حقیقی X' است و داریم $(X=0 \iff X'=0)$ ؛ بنابراین A

نسبت به متغیرها x_1, \dots, x_n نیز مثبت معین است

که از ضرب یکین از جمله x^2 (یعنی حد اکثر یک از مقادیر درجه 2) صفر باشد، هم

محدودی است مثبت و آن را مثبت نیم معین (Positive Semi-Definite) می‌نامند.

نهم

* مثبت: یک ماتریس یکین (درجه 2) مثبت معین است اگر و فقط اگر تمام

مقادیر ویژه ماتریس A مثبت باشند. (از مقادیر ویژه مثبت باشند، هم درجه 2،

مثبت نیم معین است)

- مربوط نشان داد در حدائق یک از هم درجه 2 زیر (تغییر شده)

از ماتریس متعلق A و B مثبت معین باشد، آنگاه مقدار مربوط

با تبدیل نسبی خورد هم به طور همان به صورت یک جز کانونی مربوط مغز های

$$\left\{ \begin{array}{l} A = A^T \\ B = B^T \end{array} \right. \text{ (فرض)}$$

$$H_A = X^T A X$$

$$H_B = X^T B X$$

وجود دارد S ای به گونه که صم
تغییر مغز X = S X' خورد هم را کانونی کند

بیان: چون B ماتریس متعین است، دارای توان n است، $X = QY$ (که Q ماتریس orthogonal B باشد)، H_B به صورت زیر در می آید:

$$H_B = X^T B X = (QY)^T B (QY) = Y^T \underbrace{Q^T B Q}_{\text{قطر}} Y$$

$$\Rightarrow H_B = \lambda_1 y_1^2 + \lambda_2 y_2^2 + \dots + \lambda_n y_n^2 \rightarrow \text{که اینها مقادیر ویژه}$$

ماتریس B هستند و B متعین است

همین آن‌ها + ... هستند

- با توجه به + بودن λ ها، می‌توانیم η را به صورت زیر تعریف کنیم:

$$\eta_i = \sqrt{\lambda_i} y_i \Rightarrow H_B = \eta_1^2 + \eta_2^2 + \dots + \eta_n^2 = \eta^T \eta \quad (**)$$

$$\eta = \begin{bmatrix} \sqrt{\lambda_1} \\ \sqrt{\lambda_2} \\ \vdots \\ \sqrt{\lambda_n} \end{bmatrix} \begin{Bmatrix} y \end{Bmatrix}$$

$$\rightarrow y = \underbrace{\begin{bmatrix} \frac{1}{\sqrt{\lambda_1}} & \dots & \frac{1}{\sqrt{\lambda_n}} \end{bmatrix}}_M \eta$$

از طرفی

$$H_A = X^T A X = (QY)^T A (QY) = Y^T (Q^T A Q) Y$$

$$= (M\eta)^T Q^T A Q (M\eta) = \eta^T \underbrace{(M^T Q^T A Q M)}_G \eta$$

$$\Rightarrow H_A = \eta^T G \eta \quad (**)$$

ماتریس G متقارن است زیرا:

$$G^T = (M^T Q^T A Q M)^T = (Q M)^T (M^T Q^T A)^T =$$

$$M^T Q^T A^T (M^T Q^T)^T = M^T Q^T A Q M = G$$

$$\Leftrightarrow G^T = G \Leftrightarrow \text{ماتریس } G \text{ متقارن}$$

با توجه به اینکه G متقارن است هر دو ماتریس عمودال ایجابات آن یکسان است.

این ماتریس R را هم (به ترتیب) $R^T G R$ هم توی راسی باشد

شکل قطری G باشد.

$$\eta = R \alpha$$

بین ترتیب تغییر متغیر α و η در توی راسی

عبارت α را η داریم:

$$H_A = \eta^T G \eta = (R \alpha)^T G (R \alpha)$$

$$= \alpha^T (R^T G R) \alpha = \alpha^T \underbrace{\left(\delta_1 \alpha_1^2 + \delta_2 \alpha_2^2 + \dots + \delta_n \alpha_n^2 \right)}_{\text{ماتریس}} \alpha = H_A$$

(که δ_i ها هم توی راسی G هست)

توجه

$$H_B = \eta^T \eta = (R \alpha)^T (R \alpha) = \alpha^T \underbrace{(R^T R)}_I \alpha$$

$$\Rightarrow H_B = \alpha^T \alpha = \alpha_1^2 + \alpha_2^2 + \dots + \alpha_n^2$$

بین ترتیب ماتریس تبدیل:

$$X = QY = QM\eta = QMR\alpha \Rightarrow X = (QMR)\alpha$$

$(K = QMR)$ ماتریس تبدیل که K

ماتریس مودال ارتعاشی B
ماتریس مودال ارتعاشی G

ماتریس $M = \begin{bmatrix} \frac{1}{\sqrt{\lambda_1}} & & \\ & \dots & \\ & & \frac{1}{\sqrt{\lambda_n}} \end{bmatrix}$ (برای B مرتبه 3)

$$G = M^T Q^T A Q M$$

ماتریس H_A و H_B را محاسبه می‌کنیم.

معادله مقدار ویژه عمومی (Generalized Characteristic Value Prob.)

- در برخی مسائل، ما با معادله عمومی زیر مواجهیم:

$$A \underline{x} = \lambda B \underline{x} \quad (*)$$

معادله متعلق به شرط $|A - \lambda B| = 0$ است.

- در بسیاری از مسائل کایرس، A و B متناقص هستند. (مهمترین فرض استاندارد)

- دانش برخی مسائل این است که هیچ معادله $A \underline{x} = \lambda B \underline{x}$ وجود ندارد.

استخراج کردیم، برای معادله $(*)$ است.

اگر λ_1 و λ_2 دو مقدار ویژه متمایز باشند، داریم:

$$\begin{cases} A \underline{x}_1 = \lambda_1 B \underline{x}_1 \\ A \underline{x}_2 = \lambda_2 B \underline{x}_2 \end{cases} \xrightarrow{\text{توان}} (A \underline{x}_1)^T = \lambda_1 (B \underline{x}_1)^T \xrightarrow{\text{ضرب در } \underline{x}_2^T} \underline{x}_1^T A \underline{x}_2 = \lambda_1 \underline{x}_1^T B \underline{x}_2$$

$$\xrightarrow{\text{ضرب در } \underline{x}_2^T} \underline{x}_1^T A \underline{x}_2 = \lambda_2 \underline{x}_1^T B \underline{x}_2$$

حالتی که $A^T = A$ و $B^T = B$ است: استفاده از نام معنی:

$$\lambda_2 \underline{x}_1^T B \underline{x}_2 = \lambda_1 \underline{x}_1^T B \underline{x}_2$$

$$\Rightarrow (\lambda_2 - \lambda_1) (\underline{x}_1^T B \underline{x}_2) = 0 \xrightarrow{\lambda_1 \neq \lambda_2} \underline{x}_1^T B \underline{x}_2 = 0$$

معنی برابر معادله ویژه متمایز $(*)$ ، بردارها درجه متناظر، نسبت به B ، هم عمودند!

$$\Rightarrow \underline{u_1^T B u_2 = 0} \quad \vee \quad \underline{u_2^T B u_1 = 0}$$

شاید من توانم گفت که بردارها u_1 و u_2 متعامدند و λ_1 و λ_2 مقادیر ویژه A هستند.

همین A هم برهم عمودند.

$$\rightarrow u_1^T A u_2 = 0 \quad \vee \quad u_2^T A u_1 = 0$$

$$\Rightarrow \begin{cases} \langle u_1, u_2 \rangle_A = 0 \\ \langle u_1, u_2 \rangle_B = 0 \end{cases}$$

در واقع اگر u_1 و u_2 متعامدند
 در A یا B برابر صفر است پس در
 بردار نسبت به مابین A و B هم
 عمودند

- طول بردار u در حالت کلی $(=)$ درجهت وجود مابین B است.

$$L_B^2(u) = u^T B u = \langle u, u \rangle_B$$

- اگر u طول بردار u نسبت به مابین B یک مقدار مثبت باشد

مابین مابین B مثبت معین باشد.

- در ادامه فرض کنیم که مابین A مابین B هم معین و مابین B مابین A

همین مثبت معین باشد.

- در این حالت (مثال مثل) می توان نشان داد که معادله بردار معادله مشخصه می

$$Ax = \lambda Bx$$

معادله مشخصه
معادله مشخصه

- می توان n بردار ویژه راست B معادله بردار و طول هر یک از آنها را یک واحد (یعنی آن ها را راست B ، بلکه نمود)

$$\Rightarrow \left\langle e_i, e_j \right\rangle_B = \delta_{ij} \quad \left(= \begin{cases} 1 & i=j \\ 0 & i \neq j \end{cases} \right)$$

- مابین بردار ارتونرمال M شرط $Ax = \lambda Bx$ برای بردارهای

برده معادله مشخصه به صورت زیر قابل تشکیل است:

$$A e_i = \lambda_i B e_i \quad (i=1, \dots, n)$$

$$\Rightarrow M = [e_1 | e_2 | \dots | e_n]$$

$$\Rightarrow AM = BM \begin{bmatrix} \lambda_1 & & 0 \\ & \ddots & \\ 0 & & \lambda_n \end{bmatrix} = BMD$$

مابین بردار معادله مشخصه

$$\langle e_i, e_j \rangle_B = \delta_{ij} \Rightarrow \boxed{M^T B M = I}$$

چنانچه بردار معادله مشخصه n می توان در مابین معادله $(n \times n)$ معادله مشخصه
مکتوب کرد

با تغییر متغیر $x = My$ ، می توانیم معادله را به حالت کانونی تبدیل نموده

$$H_A = x^T A x \Rightarrow H_A = (My)^T A (My) = y^T \underbrace{M^T A M}_{BMD} y$$

$$\Rightarrow H_A = y^T \underbrace{M^T B M D}_{I} y \Rightarrow H_A = y^T D y = \lambda_1 y_1^2 + \dots + \lambda_n y_n^2$$

تغییر دایره ای D

$$H_B = x^T B x = (My)^T B (My) = y^T \underbrace{M^T B M}_{I} y = y^T y$$

$$\Rightarrow H_B = y^T y = y_1^2 + \dots + y_n^2$$

* درجه، درجه بندی M برابر است با:

$$|M| = \pm \frac{1}{\sqrt{|B|}}$$

تبدیل B به I معنی بردار B ، درجه بندی M غیر صفر است و

لذا M^{-1} وجود دارد. $y = M^{-1} x$

$$M^T B M = I \xrightarrow[\text{زیادت}]{x M^{-1}} \boxed{M^{-1} = M^T B}$$

در A و B هر دو صفت معین باشند، اینگاه معادله درجه معادله صفحه

$$Ax = \lambda Bx \text{ همگی + هستند}$$

$$A e_i = \lambda_i B e_i$$

زیرا:

$$\Rightarrow \underbrace{e_i^T A e_i}_+ = \lambda_i \underbrace{e_i^T B e_i}_+ \Rightarrow \boxed{\lambda_i > 0}$$

(به ترتیب مثبت بزرگ $e_i^T B e_i$ ، $e_i^T A e_i$ با بزرگ λ_i ها نیز + باشند)

- از طریق این بردارها e_1, \dots, e_n مستقل خطی هستند، هر بردار در فضای n

همه را می توان به صورت ترکیب خطی این بردارها نوشت:

$$\textcircled{*} V = \alpha_1 e_1 + \alpha_2 e_2 + \dots + \alpha_n e_n = \sum_{k=1}^n \alpha_k e_k$$

α_k ها چگونه محاسبه می شوند؟

$$\xrightarrow{B \times \textcircled{*}} B V = \sum_{k=1}^n \alpha_k B e_k$$

$$\rightarrow e_r^T B V = \sum_{k=1}^n \alpha_k e_r^T B e_k = \alpha_r$$

$$\Rightarrow \boxed{\alpha_r = e_r^T B V = \langle e_r, V \rangle_B}$$

- پس از کار بردن هم رابطه های مشخصه کلی در حالتی است که ماتریس B قطری باشد

$$B = G = \begin{bmatrix} g_1 & & 0 \\ & g_2 & \\ 0 & & \dots & \\ & & & g_n \end{bmatrix}$$

در این حالت، معادله $Ax = \lambda Bx$ به فرم زیر درمی آید:

$$\begin{cases} a_{11}x_1 + a_{12}x_2 + \dots + a_{1n}x_n = \lambda_1 g_1 x_1 \\ \vdots \\ a_{n1}x_1 + a_{n2}x_2 + \dots + a_{nn}x_n = \lambda_n g_n x_n \end{cases} \quad \begin{matrix} a_{ij} = a_{ji} \\ \text{(ماتریس } A \text{ متقارن)} \end{matrix}$$

- در این حالت هر g_1, g_2, \dots, g_n را می توانیم با G (ماتریس قطری) نشان دهیم:

یعنی $L^2(x)$ ماتریس خواهد بود.

- سولر می تواند وجود دارد معادله $Ax = \lambda x$ که در این A' ماتریس معکوس فرستاده

این L یا این ماتریس G قطری به شکل زیر تعریف می شود:

$$GA' = A \Rightarrow A' = G^{-1}A \quad \begin{cases} A = A^T \text{ (ماتریس } A \text{ متقارن)} \\ G \rightarrow \text{(ماتریس قطری با عناصر مثبت)} \end{cases}$$

$$\Rightarrow Ax = \lambda x \xrightarrow{A' = G^{-1}A} G^{-1}Ax = \lambda x \Rightarrow \boxed{Ax = \lambda Gx}$$

معادله $Ax = \lambda Gx$

- اگر A و B معادله بر معادله $Bx = \lambda Ax$ (معادله B معکوس) B معکوس B^{-1} را بگیریم:

و B^{-1} موجود داریم.

$$Ax = \lambda Bx \Rightarrow \boxed{B^{-1}Ax = \lambda x} \Rightarrow \underline{Cx = \lambda x}$$

C

معادله $B^{-1}Ax = \lambda x$ معادله $Cx = \lambda x$ می باشد.

توانج ماتریسی متقارن (Functions of Symmetric Matrix)

- یک ماتریس متقارن $n \times n$ را در نظر بگیرید. توانج آن (توانج درجه n)

کاربردهای زیادی دارد (توانج).
 کاربردهای زیادی دارد (توانج).

- اگرچه حاصل جمع و تفریق توانج متقارن، متقارن است؛ اما این نکته در مورد

توانج متقارن لزوماً برقرار نیست!

- توانج هر صفت مربعی حتماً متقارن است (در متقارن و هم متقارن) به صورت

توانج متقارن است.

$$A^2 = A \times A$$

$$A^3 = A \times A^2 \quad (\text{یا } A^2 \times A)$$

$$\vdots$$

$$A^{n+1} = A \times A^n$$

به عبارتی
 (اگر A^{-1} وجود داشته باشد، باید از هر r, s صفت
 $n \times n$ یا صفت $n \times n$)

$$A^r \cdot A^s = A^s \cdot A^r = A^{r+s}$$

r و s هر دو عدد صفت است

- توانج هر صفت مربعی به شرط وجود A^{-1} قابل تعریف است:

$$A^{-n} = (A^n)^{-1} = (A^{-1})^n$$

$$A^0 = I$$

تعریف

نتیجه: برای هر دو عدد صحیح (مثبت، منفی یا صفر) رابطه زیر برقرار است:

$$A^r A^s = A^s A^r = A^{r+s}$$

* توجه: اگر A مستطی باشد، ماتریس A^n برای هر عدد صحیح n تعداد تکرار

نوع چند جمله‌ای ماتریسی (Polynomial Function):

- نوع چند جمله‌ای ماتریسی A به صورت یک خطی تعداد تکرار تکرار های

صحیح تکرار ماتریس A به صورت تکرار تکرار تکرار

$$P(A) = \alpha_0 A^m + \alpha_1 A^{m-1} + \dots + \alpha_m I$$

- در A ارزوی n تکرار تکرار تکرار تکرار $\lambda_1, \dots, \lambda_n$ باشد که

زیر تکرار تکرار تکرار تکرار u_1, \dots, u_n باشد که

$$A u_i = \lambda_i u_i$$

در ماتریس رابطه تکرار تکرار تکرار تکرار A تکرار تکرار تکرار

$$A^2 u_i = \lambda_i A u_i = \lambda_i \lambda_i u_i = \lambda_i^2 u_i$$

$$A^r u_i = \lambda_i^r u_i \quad \oplus$$

و با تکرار تکرار تکرار تکرار تکرار تکرار تکرار

شاید در A غیر متن باشد داریم.

$$A^{-1} A u_i = \lambda_i A^{-1} u_i \Rightarrow I \frac{1}{\lambda_i} u_i = A^{-1} u_i \Rightarrow$$

$$A^{-1} u_i = \frac{1}{\lambda_i} u_i$$

ولذا ما می بینیم A^{-1} می توان رابط \oplus را به نحوی که r صحت داشته باشد

است تعمیم دارد.

* نتیجه: اگر λ مقدار ویژه ستا A باشد و u بردار ویژه A باشد

باشد λ^r مقدار ویژه ستا A^r باشد و u بردار ویژه A^r است.

* توجه: ممکن است که A^r بردار ویژه داشته باشد که A نداشته باشد.

$$A = \begin{bmatrix} 1 & 0 \\ 0 & -1 \end{bmatrix} \rightarrow \begin{vmatrix} 1-\lambda & 0 \\ 0 & -1-\lambda \end{vmatrix} = 0$$

$$\rightarrow \begin{cases} \lambda_1 = 1 \Rightarrow u_1 = \begin{bmatrix} 1 \\ 0 \end{bmatrix} \\ \lambda_2 = -1 \Rightarrow u_2 = \begin{bmatrix} 0 \\ 1 \end{bmatrix} \end{cases}$$

و $A^2 = I$ و $\lambda_1 = \lambda_2 = 1$ است و u_1 و u_2 بردارهای

غیر صفر در صفحه بردارها و A^2 هستند!

با این مقدمه به سبب ضد عملی بودن A می توانیم

- حدیجہ دوم m ماتریس A کے لیے صورت میں لکھیں۔

$$P(A) = \alpha_0 A^m + \alpha_1 A^{m-1} + \dots + \alpha_{m-1} A + \alpha_m I$$

حال اگر $P(A)$ کو درجہ دار درجہ u_i میں لکھیں،

$$P(A) u_i = [\alpha_0 A^m + \alpha_1 A^{m-1} + \dots + \alpha_m I] u_i$$

$$= \alpha_0 A^m u_i + \alpha_1 A^{m-1} u_i + \dots + \alpha_m u_i$$

$$= \alpha_0 \lambda_i^m u_i + \alpha_1 \lambda_i^{m-1} u_i + \dots + \alpha_m u_i$$

$$= (\alpha_0 \lambda_i^m + \alpha_1 \lambda_i^{m-1} + \dots + \alpha_m) u_i$$

$$= P(\lambda_i) u_i$$

دیکھیں کہ $P(A) u_i = P(\lambda_i) u_i$ (مطلوبہ صورت)

$$P(A) u_i = P(\lambda_i) u_i$$

اگر A کا مقادیر $P(\lambda_i)$ ہے
مقدار $P(A)$ ہے

ماتریس $(P(A) - \mu I) x = 0$ کے لیے جواب

ماتریس $\mu = P(\lambda_i)$ کے لیے جواب $(P(A) - \mu I) x = 0$ کے لیے جواب

یا $\mu = P(\lambda_i)$

- بزرگترین درجه A یک ماتریس متناهی باشد، آنده چگون بزرگترین درجه A به $P(A)$ تعلق دارند و اگر λ عددی در A باشد، $P(\lambda)$ عددی در $P(A)$ است.

حال می خواهیم نشان دهیم که $\{ \text{حاصل ضرب ماتریس در معادله مشخصه خود صفر می گذارد} \}$

برای این کار باید معادله مشخصه ماتریس A $|A - \lambda I| = 0$ را در نظر بگیریم.

$$F(\lambda) = |A - \lambda I| = (-1)^n \lambda^n + \beta_1 \lambda^{n-1} + \dots + \beta_n$$

عدد β_n درجه n

در این صورت $F(\lambda)$ یک چندجمله ای درجه n از درجه n است که در \mathbb{C} ریشه های

آن چگون می تواند در A باشد و لذا اگر $\lambda = \lambda_i$ ، آنجا $F(\lambda_i) = 0$

در \mathbb{C} F را به صورت چندجمله ای درجه n در \mathbb{C} در نظر بگیریم (\oplus) در \mathbb{C}

$$\text{نویس} \quad F(\lambda_i) u_i = F(A) u_i \quad \text{حال اگر ماتریس } B \text{ را به صورت}$$

$(i=1, \dots, n)$

$B = F(A)$ در نظر بگیریم نتیجه خواهیم گرفت که معادله $Bx = 0$ دارای n پاسخ مستقل

حاصل $x_1 = u_1, \dots, x_n = u_n$ است. از طرفی B یک ماتریس $n \times n$ است.

n است؛ لذا رتبه (رتب) ماتریس B باید برابر با $n-n=0$ شود و لذا معادله $Bx = 0$

$$\underline{B=0} \quad \leftarrow \quad \underline{F(A)=0} \quad \rightarrow \quad \underline{B=0}$$

یعنی هر ماتریس متعام در معادله مشخصه خود صدق میکند. این نتیجه جانب به عنوان

قضیه کسین مختص ماتریس متعام است

چون ماتریس متعام زود دارد دلیل بر این است که مستقل هستند لذا این

صورت در مورد ماتریس متعام عقل استفاده نشد اما با استفاده از روش های

متعامی مربوط به شان دارد که قضیه کسین مختص ماتریس متعام است
(در غیر متعام) صدق نکند! (از)

- مثال: نشان دهید که ماتریس $A = \begin{bmatrix} 2 & 1 \\ 1 & 2 \end{bmatrix}$ در معادله مشخصه خودش صدق

$$|A - \lambda I| = \begin{vmatrix} 2-\lambda & 1 \\ 1 & 2-\lambda \end{vmatrix} = \lambda^2 - 4\lambda + 3$$

$$\Rightarrow F(A) = A^2 - 4A + 3I$$

$$A^2 = \begin{bmatrix} 5 & 4 \\ 4 & 5 \end{bmatrix}, \quad -4A = \begin{bmatrix} -8 & -4 \\ -4 & -8 \end{bmatrix}, \quad 3I = \begin{bmatrix} 3 & 0 \\ 0 & 3 \end{bmatrix}$$

$$\Rightarrow \underline{F(A) = A^2 - 4A + 3I = 0} \quad \checkmark$$

(برابر است)

با استفاده از قضیه کسین می توانیم نشان بدهیم که هر توان صحیح + ماتریس A و در نتیجه هر چند هم باشد از A را می توان به صورت یک خط از ماتریس های $I, A, A^2, \dots, A^{n-1}$ نوشت (n مرتبه ماتریس A است)

به عنوان مثال، در ماتریس مثال قبل داریم :

$$n=2 \rightarrow P(A) = \alpha_1 A + \alpha_2 I$$

$$| A^2 = 4A - 3I$$

$$A^3 = A(4A - 3I) = 4A^2 - 3A = 4(4A - 3I) - 3A$$

$$\Rightarrow | A^3 = 13A - 12I$$

$$| A^2 = 4A - 3I \xrightarrow{\times A^{-1}} A = 4I - 3A^{-1} \Rightarrow | A^{-1} = \frac{4}{3}I - A$$

روش کسین برای تعیین ضرایب خط A^k ها بر حسب I, A, \dots, A^{n-1}

تایید ریاضی که هر توان صحیح از ماتریس A را می توان به صورت ترکیبی خط از ماتریس های I, A, \dots, A^{n-1} نوشت. سوال اینجاست که چگونه می توان ضرایب این ترکیب خط

را تعیین نمود.

فرض کنید که مقدار ویژه ماتریس A نامرئی باشند. در این صورت می‌توانیم حدیثی را درمورد $P(A)$ داشته باشیم.

ماتریس A را می‌توانیم به صورت $A = I + (A - I)$ بنویسیم. در این صورت $A^{n-1} = (I + (A - I))^{n-1}$ می‌شود.

$$P(A) = c_1 A^{n-1} + c_2 A^{n-2} + \dots + c_n I \quad (*)$$

یک روش برای تعیین ضرایب این ماتریس A آنست که n مقدار ویژه نامرئی را به صورت $\lambda_1, \lambda_2, \dots, \lambda_n$ در نظر بگیریم.

در $P(\lambda)$ (پلین مشخصه) جایگزین کنیم:

$$\begin{cases} P(\lambda_1) = c_1 \lambda_1^{n-1} + c_2 \lambda_1^{n-2} + \dots + c_n \\ P(\lambda_2) = c_1 \lambda_2^{n-1} + c_2 \lambda_2^{n-2} + \dots + c_n \\ \vdots \\ P(\lambda_n) = c_1 \lambda_n^{n-1} + c_2 \lambda_n^{n-2} + \dots + c_n \end{cases}$$

n معادله n مجهول داریم که از آن c_1, c_2, \dots, c_n حاصل می‌شوند.

روش دوم: روش دیگری هم برای تعیین ضرایب وجود دارد. در این روش، حدیثی را درمورد $P(A)$ داریم:

را در ابتدا به صورت زیر تعریف می‌کنیم:

$$\begin{aligned} P(A) = & d_1 \left((A - \lambda_2 I)(A - \lambda_3 I) \dots (A - \lambda_n I) \right) \leftarrow (A - \lambda_1 I) \\ & + d_2 \left((A - \lambda_1 I)(A - \lambda_3 I) \dots (A - \lambda_n I) \right) \leftarrow (A - \lambda_2 I) \\ & + \dots \\ & \vdots \\ & + d_n \left[(A - \lambda_1 I)(A - \lambda_2 I) \dots (A - \lambda_{n-1} I) \right] \leftarrow (A - \lambda_n I) \end{aligned}$$

در اینجا d_i ها ضرایب مجهول هستند که بسته به $P(A)$ عوض می‌شوند.

- بر اساس d_1, d_2, \dots, d_n داریم .

$$P(\lambda_i) = d_i \prod_{j \neq i} (\lambda_i - \lambda_j)$$

$$\Rightarrow \left| d_i = \frac{P(\lambda_i)}{\prod_{j \neq i} (\lambda_i - \lambda_j)} \right|$$

$$\Rightarrow P(A) = \sum_{k=1}^n P(\lambda_k) Z_k(A)$$

$$Z_k(A) = \frac{\prod_{i \neq k} (A - \lambda_i I)}{\prod_{i \neq k} (\lambda_k - \lambda_i)}$$

فردی سلولیه

* توجه: بعضی که تعداد درجه تکراری هستند، ملاحظاتی خاصی لازم است (که ما

در اشاره به آن ها خود در می بینیم.)

* مرتب فرمول سلولیه این است که $Z_k(A)$ فقط به مابین A وابسته است

و در هر جایی که آن نیاز می باشد P نیست. در P را عوض کنیم. $Z_k(A)$ ها تکراری

نمی کنند.

مثال) در مثال قبلی $A = \begin{bmatrix} 2 & 1 \\ 1 & 2 \end{bmatrix}$ ، A^3 را با استفاده از فرمول سلولیه محاسبه کنید.

$$P(A) \Rightarrow A^3 = \sum_{k=1}^2 P(\lambda_k) Z_k(A)$$

$$\begin{cases} Z_1(A) = \frac{A - \lambda_2 I}{\lambda_1 - \lambda_2} = \frac{A - 3I}{1 - 3} = \frac{1}{2}A + \frac{3}{2}I \\ Z_2(A) = \frac{A - \lambda_1 I}{\lambda_2 - \lambda_1} = \frac{1}{2}A - \frac{1}{2}I \end{cases}$$

$$\Rightarrow A^3 = P_1 Z_1(A) + P_2 Z_2(A) = 1^3 \left(\frac{1}{2}A + \frac{3}{2}I \right) + 3^3 \left(\frac{1}{2}A - \frac{1}{2}I \right)$$

$$\Rightarrow \underline{A^3 = 13A - 12I} \quad (\text{چون پاسخ من})$$

ماتریس توان A^{40} چقدر است؟

تسین کار بویج

تسین از تسین جدید جدا، حال من توانم با تسین سری های بی نهایت،
باز من جدا، کار بویج متری را نیز بر صورت زیر تعریف کنم

$$\sum_{m=0}^{\infty} \alpha_m A^m = \lim_{M \rightarrow \infty} \sum_{m=0}^M \alpha_m A^m$$

تسین از تسین جدا، تسین توان $n \times n$ می توان هر عدد جدا ریاضی را به صورت
ریاضی خط $A^0 \sim A^{n-1}$ نوشت، بنابراین سری بالا را هم می توان به صورت زیر نوشت

شکل تابع e^A را بصورت $n \times n$ ماتریس

$$e^A = \sum_{m=0}^{\infty} \frac{A^m}{m!}$$

ماتریس e^A دارد یک سری عملیات

- روش اول A به این صورت است. e^A را به A^0 و A^1 و A^2 و ...

$$P(A) = e^A = \underbrace{e^{\lambda_1}}_{P(\lambda_1)} Z_1(A) + \underbrace{e^{\lambda_2}}_{P(\lambda_2)} Z_2(A)$$

$$\begin{cases} Z_1(A) = \frac{A - \lambda_2 I}{\lambda_1 - \lambda_2} \\ Z_2(A) = \frac{A - \lambda_1 I}{\lambda_2 - \lambda_1} \end{cases} \Rightarrow e^A = e^{\lambda_1} \left(\frac{A - \lambda_2 I}{\lambda_1 - \lambda_2} \right) + e^{\lambda_2} \left(\frac{A - \lambda_1 I}{\lambda_2 - \lambda_1} \right)$$

$$\Rightarrow e^A = \frac{1}{\lambda_2 - \lambda_1} \left((e^{\lambda_2} - e^{\lambda_1}) A + (\lambda_2 e^{\lambda_1} - \lambda_1 e^{\lambda_2}) I \right)$$

نوع: در شرایط λ_1 و λ_2 که $\lambda_2 \neq \lambda_1$ است

با e^A ارتباط دارد.